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第６回:損益算・料金の割引

✓損益算

✓料金の割引
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●損益算：損益算では、問題に出てくる言葉の定義を理解すること、料金
の割引では、割引が適用される個数や人数を把握することが
攻略のポイントです。

◆解き方とポイント

・損益算の言葉の定義

仕入れ値（原価） 商品を仕入れたときの値段

定価 商品を売るときの一番利益の取れる値段

売価 商品を売るときの割引後の値段(セール価格）

利益率 定価を決めるときに、仕入れ値に上乗せする金額の割合

割引率 売価を決めるときに、定価から差し引く金額の割合
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仕入れ値（原価） × （１＋ 利益率） ＝ 定価

定価 × （１＋ 値引き率） ＝ 売価

定価 － 仕入れ値（原価） ＝ 利益①

売価 － 仕入れ値（原価） ＝ 利益➁

利益① ＋ 利益➁ ＝ 総利益

【損益算 公式】
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【損益算図式と公式】

仕入れ値
（原価）

定価 売価

１ １ １
仕入れ値
（原価）

仕入れ値
（原価）

売価

値引き利益 値引率
利益率
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■損益算の図式化

売価
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例題１
仕入れ値が1,200円の品物に仕入れ値の2割の利益をのせて定価をつけた。品物の
値段はいくらか。

A １，１５２円 Ｂ １，２８０円 Ｃ １，４４０円 Ｄ １，４６０円
Ｅ １，６８０円 Ｆ １，６８６円 Ｇ １，８４０円 Ｈ １，８６０円

１，２００

１．２×

１，２００×１．２＝１，４４０円 答え Ｃ １，４４０円

１，４４０

売価



売価
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例題２
定価６，５００円のを品物を３０％割引で購入した。売価はいくらか。

A ４，５００円 Ｂ ４，５５０円 Ｃ ４，６００円 Ｄ ４，６５０円
Ｅ ４，７００円 Ｆ ４，７５０円 Ｇ ４，８００円 Ｈ ４，８５０円

６，５００

０．７×

６，５００×０．７＝４，５５０円 答え Ｂ ４，５５０円

４，５５０



売価
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練習問題

（１）仕入れ値が１，５００円の品物に１５％の利益をのせて定価をつけた。
定価はいくらか。

A １，６２５円 Ｂ １，６５０円 Ｃ １，６７５円 Ｄ １，７００円
Ｅ １，７２５円 Ｆ A～Eのいずれでもない

１，５００

１．１５×

１，５００×１．１５＝１，７２５円 答え Ｅ １，７２５円

１，７２５
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練習問題

（２）おしゃれな花瓶に原価２割の利益をのせた９，６００円の定価をつけた。
原価はいくらか。

A １，９２０円 Ｂ ７，２００円 Ｃ ８，０００円
Ｄ ９，６００円 Ｅ １１，５２０円 F Ａ～Ｅのいずれでもない

売価

X

１．２×

１．２Ｘ＝９，６００ Ｘ＝９，６００÷１．２ Ｘ＝８，０００ 答え Ｃ ８，０００円

９，６００



売価
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練習問題

（３）特売でほしい商品を定価の３０％引きの３，１５０円で購入した。この商品の定価
はいくらか。

A ４，０００円 Ｂ ４，２５０円 Ｃ ４，５００円
Ｄ ４，７５０円 Ｅ ５，０００円 F Ａ～Ｅのいずれでもない

X

０．７×

０．７Ｘ＝３，１５０ Ｘ＝４５００ 答え Ｃ ４５００円

３，１５０
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０．７Ｘ＝３，１５０
Ｘ＝３，１５０÷０．７
Ｘ＝３，１５０÷７/１０
Ｘ＝３，１５０×１０÷７
Ｘ＝３１，５００÷７
Ｘ＝４，５００

答え Ｃ ４，５００円

イラスト引用：https://japaclip.com/sale/

https://japaclip.com/sale/
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●料金の割引：料金の割引に関する問題では、人数や個数に応じて割引
が適用され、１人（個）あたりの料金が変化するため、割引
が適用されない人数（個数）と割引が適用される人数
（個数）を考えて計算していきます。

◆解き方とポイント

まず、「以上」「以下」「未満」「〇人を超えた」などが、いくつから含むのかを
きちんと理解しておきましょう。

「〇人以上」「〇人以下」 ⇒〇人を含む
「〇人を超えた」⇒〇人の次の数字の人数から適用
「〇人未満」 ⇒〇人を含まない

では、早速例題に入りましょう。
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例題１
ある美術館の入館料は、１人当たり８００円だが、３０人以上の団体の場合、２９人を
超えた分については、１人当たり７５０円になる。６０人で入館したときの料金の総額
はいくらか。

A ４６，２００円 Ｂ ４６，２５０円 Ｃ ４６，３００円 Ｄ ４６，３５０円
Ｅ ４６，４００円 Ｆ ４６，４５０円 Ｇ ４６，５００円 Ｈ ４６，５００円

「２９人を超えた」⇒３０人目からは、割引価格の７５０円になる。
なので、
①１～２９人：８００×２９＝８００×３０－８００＝２４０００－８００＝２３２００（円）
➁３０～６０人：７５０×３１＝７５０×３０＋７５０＝２２５００＋７５０＝２３２５０（円）
①＋➁＝２３２００

＋２３２５０
＝４６４５０ 答え Ｆ ４６，４５０円



練習問題

（１）ある展覧会の入場料は１人当たり１，２００円だが、３０人を超す団体の場合、３０
人を超えた分については１人当たり８００円になる。展覧会に４０人で行く場合、入
場料の総額はいくらか。

A ４４，０００円 Ｂ ４４，１００円 Ｃ ４４，２００円
Ｄ ４４，３００円 Ｅ ４４，４００円 F Ａ～Ｅのいずれでもない

「３０人を超えた」⇒３１人目からは、割引価格の８００円になる。
なので、
①１～３０人：１２００×３０＝３６０００(円）
➁３１～４０人：８００×１０＝８０００（円）
①＋➁＝３６０００

＋ ８０００
＝４４０００ 答え A ４４，０００円



練習問題

（２）ある美術館の入館料は１人当たり９００円だが、４５人を超す団体の場合、４５人
を超えた分については１人当たり７００円になる。美術館に７０人で行く場合、入
館料の総額はいくらか。

A ５５，０００円 Ｂ ５６，０００円 Ｃ ５７，０００円
Ｄ ５８，０００円 Ｅ ５９，０００円 F Ａ～Ｅのいずれでもない

「４５人を超えた」⇒４６人目からは、割引価格の７００円になる。
なので、
①１～４５人：９００×４５＝４０５００(円）
➁４６～７０人：７００×（７０－４５）＝７００×２５＝１７５００（円）
①＋➁＝４０５００

＋１７５００
＝５８０００ 答え Ｄ ５８，０００円



練習問題

（３）水族館の入館料は１人当たり２５００円だが、２０人以上の団体の場合、１９人を
超えた分については１人当たりの金額が２０％引きになる。水族館に４０人で行く
場合、入館料の総額はいくらか。

A ８８，０００円 Ｂ ８８，５００円 Ｃ ８９，０００円
Ｄ ８９，５００円 Ｅ ９０，０００円 F Ａ～Ｅのいずれでもない

「１９人を超えた」⇒２０人目からは、割引価格の２５００×（１－０．２）＝２０００円になる。
なので、
①１～１９人：２５００×１９＝２５００×２０－２５００＝５００００－２５００＝４７５００(円）
➁２０～４０人：２０００×２１＝２０００×２０＋２０００＝４２０００（円）
①＋➁＝４７５００

＋４２０００
＝８９５００ 答え Ｄ ８９，５００円


